



不久前，一些号称国外进口的减肥胶囊、糖果风靡网络平台，令不少爱美女士心动。可谁会想到，有些动辄每粒一二十元的减肥胶囊、糖果竟来自个人小作坊，成本仅几毛。为增加减肥效果，有的甚至添加国家明令禁止的化学药品。

2020年10月底至11月初，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随厉下警方奔波数千公里，历时15天，辗转兰州、嘉祥、兰州多地，破获一个销售网络遍及山东、河南、福建等省，涉案人员达二十余人的制售有毒食品犯罪团伙。“3·15”来临之际，我们为您揭开这些“网红”减肥药背后的“猫腻”。

揭秘网红减肥药背后的猫腻

记者蹲点15天，随济南警方奔波数千公里
见证制售有毒食品犯罪团伙的覆灭

时间轴

▶2020年9月中旬

济南一女子吃了网购减肥药后身体不适。警方查明减肥药含违禁药物西布曲明和酚酞，并锁定嫌疑人小丽（长沙人）。

▶10月21日

厉下警方抓获来山东出差的小丽。小丽交代，其上家是“Ant”，嘉祥人。

▶10月24日—26日

警方赴济宁嘉祥，揪出嫌疑人马芳，查获制作减肥胶囊的小作坊。马芳交代，上家是甘肃的“ROSE”。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵伟

“燃脂丸子”让人心跳加快

事情还得从2020年9月中旬说起。

济南的刘萍是一名爱美女士，总在为如何瘦身而苦恼。有一次，她看到朋友圈里有人推荐一种名为“燃脂丸子”的减肥胶囊。“说是韩国最新产品，吃了不饿还能燃脂。”抱着试试看的心态，刘萍花费130元网购了一瓶10粒的试用装，“一天一到两粒，吃了确实有饱腹感。”

几天下来，刘萍体重明显减轻，但也十分不适：服用后总会有心跳加速、口渴等症状。对于刘萍的质疑，卖方先说“是正常现象”，随后就不再理睬并将其拉黑。此时，刘萍才发现，这瓶“燃脂丸子”外包装全是外文，“找了半天，也没发现生产日期和厂家。”

“通过刘萍的描述和减肥胶囊的包装，我们分析这并不是一起简单的销售假冒伪劣食品案。”厉下公安建筑新村派出所副所长曲京程敏锐地察觉到背后的玄机。

建筑新村派出所联合厉下公安食药环侦中队，将刘萍剩余的减肥胶囊送检发现，里面竟含有国家明令禁止用于保健品类减肥食品的化学药品——西布曲明和酚酞。

在刘萍所收快递上，仅有一个手机号，以及“长沙市雨花区”的地址和发货人名字“嘻嘻”。民警能顺利找到他（她）吗？

想赚外快的药品销售

“那个手机号是空号。”虽然留下的线索不多，但曲京程和同事们通过走访、调查，逐渐将网上的虚拟字符变为抽象的人名、模糊成形，再逐渐刻画明朗：嫌疑人小丽，二十岁出头，湖南长沙人，现为当地一家医药公司的销售员。

10月21日，就在民警准备赴长沙实施抓捕时，小丽却“送”上门了：她受公司委派到山东出差。建筑新村派出所、厉下公安食药环侦中队组成的专案组迅速出动。

“我从外地出差，能干什么？我不相信你们，我要打110！”兖州某快捷酒店，激动的小丽似乎想掩饰什么。“这个知道吧？”当民警从她行李中搜缴出其所售卖的减肥胶囊时，小丽顿时平静，“我就知道你们是为它而来的”。

2020年初，从朋友圈看到有上人发布的减肥广告后，爱美的小丽也买过一瓶胶囊，觉得效果不错，还动了“做代理赚外快”的念头。小丽通过一个网络卖家，以

每瓶80元（30粒）的价格购入，加价五六十元卖给有需求的下家。刚干了不久，这个网络卖家突然给小丽打来电话，要断绝一切联系，“挂断后，他就把我拉黑了”。

“听他意思，卖的减肥药里有西布曲明。”小丽上网一查才知道：西布曲明主要治疗抑郁，但有抑食效果，被禁止添加在减肥食品中。

“既知违法，为何还做下去？”2020年10月21日，兖州公安城郊派出所，面对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的疑问，小丽抹了抹眼角，“我就想着能多少挣点钱，没禁住诱惑……发货不用自己的电话和名字，是怕被查到。”

藏身火锅店的小作坊

与第一个卖家失联后，心存侥幸的小丽又在网络上找到新卖家“Ant”。从“Ant”那里购进的减肥胶囊“功效”依旧，每粒价格也便宜到1块2到1块8不等；而且买得越多，价格越便宜。Ant会是真正的生产者吗？

“Ant”曾告诉过小丽，自己在嘉祥。“曲京程和同事梳理小丽数百个网购记录及收货单发现，Ant曾用过张某的名字发货，‘通过当地警方，我们发现张某系嘉祥一男子，其手机号与小丽收货单上的发货方手机号相似，仅后四位不同’。”

10月24日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者与专案组民警又奔赴济宁。种种迹象显示，这并非巧合，嘉祥男子张某和其对象马芳（化名）都可能是Ant，而且马芳的嫌疑更大。

张某与妻子马芳在嘉祥某



商业街经营着一家火锅店，10月26日下午两点半，假扮食客的厉下公安食药环侦中队民警李兵发现了端倪：马芳拎了个塑料袋进了里屋，袋里的东西与从小丽那里查获的减肥胶囊包装相似。

“这是什么东西？”接到李兵信息，蹲守在外的曲京程和当地派出所民警果断行动，将马芳堵在火锅店里屋。那里，除了一台压膜机和包装好的减肥胶囊外，民警还在下屋发现了装在透明塑料袋里的粉红色胶囊、塑料瓶和外文商标，以及“韩国纤体瘦”防伪标签，俨然一个小作坊。“这是瘦身用的……我自己吃……”看着民警不断有新发现，马芳有些语无伦次。

三小时后，距离济南一千多公里的兰州，刚刚在飞机上还鼾声如雷的民警们，带着黑眼圈“满血复活”……

千里之外的上线

与小丽一样，三十来岁的马芳也是因为想瘦身，通过网络接触减肥胶囊，并萌生了借此赚钱的想法：她从网上认识了甘肃上家“ROSE”，并买来散装减肥胶囊，然后装进另购的外文包装袋或塑料瓶中，贴上防伪标签，摇身变成进口减肥产品，然后再销售给小丽等下家。不过，马芳的老公并不知情，只是她发货时会借用老公的名字。

“一粒胶囊，我赚得不多，也就3毛左右。”10月26日，在梁宝寺派出所，马芳告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者与专案组民警又奔赴济宁。种种迹象显示，这并非巧合，嘉祥男子张某和其对象马芳（化名）都可能是Ant，而且马芳的嫌疑更大。

民警发现：马芳还自购了胶囊壳、刮药板、荷叶粉等制作廉价胶囊，掺杂在“管事”的减肥胶囊。

周红和王珊是什么关系？是上、下线还是合伙人？生产窝点在哪里？

“从周红的发货量来看，王珊一个人短时间内很难完成，需要帮手；另一方面，她频繁发货，也说明其下线马芳的落网并未打草惊蛇。”专案组大胆决定：按兵不动，三路人马继续耐心侦查。果然，接下来的一个新发现，让案情明晰起来。

地下室里传出机器声

11月2日上午，佯装路人的便衣民警分散在西津西路某小区内。曲京程说，“一个小小细节不注意，都可能引起嫌疑人警觉”。

刚刚，周红再次找王珊，并一改往日独行“规律”，与其结伴外出。“她俩出来，上了一辆出租车。”接到同事的微信后，小区外另一路民警悄悄租下车尾随。

这一次，周红、王珊打车去了两公里外、火星街附近某小区一处地下室，并待了一上午。专案组民警假扮新来的居民到地下室“找东西”发现：两人所在的屋内，传出机器的运转声。厉下公安食药环侦中队民警李兵凭经验判断：那声音很像是一种制作糖果的压片机。“我们去了趟辖区派出所，两人在火星街那个小区没房子，地下室是新租的。”

“红星路的储藏室有大量荷叶粉和胶囊壳，王珊的公公说：是儿媳妇放在那儿的，不知干啥用。”深夜11点，兰州一宾馆的房间内灯火通明，民警不顾疲惫，凑到一起分析案情：红星路那里应该是原料仓库，而火星街附近的地下室，极有可能是生产窝点。

▶10月28日

专案组飞赴兰州。在当地警方协助下，锁定“ROSE”是甘肃天水女子周红，兰州女子王珊也进入民警视线。

▶11月1日—2日

专案组布点守候，发现周红、王珊制作减肥胶囊和减肥糖果的窝点。

增援民警队伍从济南抵达兰州。

在兰州警方协助下，专案组兵分四路收网，王珊、周红落网并交代16名下线。专案组遂分赴各地抓捕。

福建南平最后一名嫌疑人落网，标志着这个销售网络遍及山东、福建、安徽等多省，制售有毒食品的二十余人犯罪团伙彻底覆灭。



▲警方查缴的假劣减肥药。

俩女嫌疑人落网

11月3日，由建筑新村派出所、厉下公安食药环侦中队、厉下刑警一中队组成的增援民警队伍从济南抵达兰州。

11月4日上午9点，在兰州警方协助下，专案组兵分四路收网。之所以选择这个时间，一是两名嫌疑人都会在家；二来也是为了避免嫌疑人王珊的孩子，“那时，俩孩子都被送去幼儿园和小学了”。

9点20分，嫌疑人王珊、周红先后在西津西路和皋兰路的家中落网。面对不期而至的民警以及被查获的减肥胶囊、刮药板，两人几乎异口同声：“就知道这一天早晚要来”。

另外两处，在红星路临街房二楼，民警缴获了制作减肥药胶囊所用的胶囊壳、荷叶粉等原料；火星街某小区地下室，民警发现了用于制作减肥糖果的压片机以及剩余的100多克西布曲明。

“哎，我是法律意识淡薄，自己吃过没事，就觉得不会有事。”11月4日晚，兰州市公安局，捂着脸的王珊懊恼不已。

走入歧途的“二宝妈”

王珊交代，2018年，有了二宝的她因身材肥胖，网购了减肥胶囊，“吃了三天瘦了六斤”。2020年初，因为带孩子没工作，经济压力较大的王珊又不想给父母增加负担，就想卖减肥胶囊试试。可干了不久，下家就因她代理的减肥胶囊没效果，吃了不瘦而索赔退货，“这时，我就想能不能自己学着做”。

“每粒胶囊成本几毛，我们能获利一毛到两毛，我和周红都平分了。”王珊交代：从2020年7月至今，她和周红一共

▶11月3日

在兰州警方协助下，专案组兵分四路收网，王珊、周红落网并交代16名下线。专案组遂分赴各地抓捕。

福建南平最后一名嫌疑人落网，标志着这个销售网络遍及山东、福建、安徽等多省，制售有毒食品的二十余人犯罪团伙彻底覆灭。

发展了包括济南马芳在内的四个代理，“每人每次会要3000到5000粒不等，一个月要货两到三次”。

得知减肥糖果比减肥胶囊的需求量更大后，两人合伙出资，购买了一台糖果压片机，并租下了火星街某小区的地下室准备大干一场。“11月2日那天，她被民警发现时，就是试验机器去了。”曲京程说。结果，两人刚制作了两三百片含有西布曲明的糖果，还未开张就被厉下警方人赃俱获。

民警进一步审查发现，王珊、周红等人共有16名下线，遍及河南、福建、安徽等多省。随后，厉下警方又从分局16个派出所抽调精干力量组成专案组，分赴各地实施抓捕。

2020年11月24日，福建南平，随着最后一名嫌疑人被建筑新村派出所民警抓获，标志着这个销售网络遍及山东、福建、安徽等多省，制售有毒食品的二十余人犯罪团伙彻底覆灭。

据曲京程介绍：这二十余人均为女性，皆因爱美瘦身接触到这些减肥胶囊，随后发现有利可图，虽然明知其含违禁化学药品，但不惜铤而走险，“别看减肥胶囊的成本不过几毛钱，但经代理的层层加价，再穿上进口减肥食品的外衣，到了购买者那里，就暴涨到一二十元一粒，并且还靠违禁化学药品起效。”

对此，厉下警方提醒市民：保健食品一定要通过正规渠道、从具备相关资质的商家购买，切勿轻信网络宣传；同时，对所购买保健食品的标识、厂家等信息，也要多方辨识，以免上当受骗。

宣传有力度，民生有温度

中国民生银行济南分行开展3·15宣教活动

为切实贯彻党的十九届五中全会精神，深入落实国务院关于加强金融消费者权益保护相关工作要求，更好地配合各级政府相关部门、消费者协会组织的“3·15国际消费者权益日”活动，中国民生银行济南分行深入贯彻落实监管要求与总行工作部署，创新思路，线上为主，多角度、广覆盖开展以“服务我用心，消费您放心”为主题的金融消费者权益保护教育宣传活动。



本次活动以“权利·责任·风险”为主题，围绕金融消费者享有的八项基本权利，加强消费者对个人及家庭负债、储蓄、投资规划的意识和管理能力，加大对识别防范电信诈骗与非法金融广告、维护自身合法权益等金融知识的宣传普及力度，引导公众树立理性消费意识，帮助广大金融消费者提升风险责任意识和风险管理能力。

尊重消费权益 保障客户利益

中国民生银行济南分行落实国务院《关于解决老年人运用智能技术困难的实施方案》，做实做细面向老年人的金融服务，鼓励金融机构提供放大镜、老花镜、轮椅等“适老”设施，加强字体和页面对老年人友好的金融宣传物料和APP制作，开展面向老年群体的防范金融诈骗讲座，保障老年群体金融消费者的合法权益，切实提升老年人金融服务的获得感，弘扬金融正能量，营造尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围。

加强案例警示 提升风险意识

中国民生银行济南分行积极探索创新，采用以线上宣传为主的活动形式，以提升金融服务品质、普及金融知识、防范金融风险、维护金融稳定为主题提示和宣传。

2021年，中国民生银行济南分行将继续践行以客户为中心的理念，以全力服务客户为主线，加强统筹协调，发挥多方力量，持续开展多层次、多维度、全方位的金融知识普及活动，为构建和谐的金融生态环境做出努力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 理财社群开课啦

随着经济不断发展、国民财富日益积累，家庭财富管理越来越重要。鉴于每个家庭的资产状况、理财预期皆不同，且理财投资的渠道和方式又多种多样。如何理财，已经成了家庭必修课。齐鲁晚报·齐鲁壹点创建的理财社群应运而生，免费为读者用户提供系统专业的理财知识、树立正确的理财观念、通过系统学习理财知识，让每个家庭的资产得到合理优化配置，进而创造更加和谐美好的生活。添加客服微信号lca1588或扫码即可报名。

部分课程目录：

- ◆不会理财，吃了多少亏？
- ◆如何辨别投资陷阱？
- ◆定投轻松加薪，你要不要？
- ◆保险别乱买，不花冤枉钱。
- ◆手把手教你查看理财工具。

更多精彩课程，报名即可学习

适合人群：

- ①理财小白：想理财，却不知道从何下手
- ②投资达人：做了很多投资项目，不赚钱反而还亏钱
- ③白领一族：每月辛苦工作赚钱，却熬不到下个月发工资
- ④宝妈、“工作狂”，无暇理财的人群

报名时间：3月15日—3月23日



扫描
二维码
即可报名